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Bokmål 

Oppgave 1 

a) Forklar hva som menes med stasjonære og ikke-stasjonære variable. Forklar videre hvordan du kan 
teste empirisk om en variabel er stasjonær.  

b) Drøft økonometriske problemer i forbindelse med inkludering av ikke-stasjonære variable i en re-
gresjonsmodell. 

c) Drøft hvordan en kan undersøke om to eller flere ikke-stasjonære variable kointegrerer. Hva er 
tolkningen av en kointegrerende sammenheng?   

d) Anta at to eller flere ikke-stasjonære variable kointegrerer. Hvordan kan kunnskap om kointegra-
sjon utnyttes i forbindelse med formulering av en dynamisk økonometrisk modell? 

En forsker har foretatt en empirisk analyse av faktorer som påvirker etterspørselen etter varige kon-
sumgoder. I analysen benyttes følgende variable: tc = logaritmen til omsatt kvantum av varige kon-

sumgoder år t, ty =logaritmen til privat disponibel inntekt år t, tR = realrenta i prosent, år t, tUR = 
arbeidsledighetsraten i prosent år t. Du kan anta at y, c og R er ikke-stasjonære mens UR er en stasjo-
nær variabel. Forskeren rapporterer følgende resultater basert på OLS-estimering hvor det benyttes 
data for 40 årlige observasjoner: 

(1)  9.3 1.50 0.037t t tc y R= − + −  

(2)  
t t tu c c= −  

(3) 
( )


( )


1 14.10 2.25

0.39 0.33t t tu u u− −−
∆ = − + ∆  

(4) 
( )


( ) ( )14.25 4.27 3.17

0.36 1.32 0.064t t t tc u y UR−−
∆ = − + ∆ − ∆  

Tall i parenteser under de estimerte parametrene i ligning (3) og (4) er beregnete t-verdier. 

e) Gi en tolkning av disse resultatene. Diskuter spesielt om resultatene indikerer kointegrasjon, finn 
kort- og langsiktige effekter av inkluderte forklaringsvariable og drøft hvor raskt etterspørselen etter 
varige konsumgoder justeres mot den langsiktige likevektsbanen. 

Forskeren rapporterer også resultater basert på en alternativ spesifikasjon gitt ved:  

(5) 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 1( 4.40) 3.82 3.14 1.61 2.64 3.44

0.36 0.55 0.016 0.87 0.056 3.42t t t t t tc c y R y UR− − −− −
∆ = − + − + ∆ − ∆ −  

f) Finn kort- og langsiktige effekter av inkluderte forklaringsvariable basert på resultatene i ligning 
(5) og sammenlign med resultatene gitt ved ligning (1) og (4). 
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En kommentator mener etterspørselen etter varige konsumgoder justeres raskere opp enn ned. 

g) Diskuter hvordan du kan ta hensyn til denne kommentaren ved å formulere en revidert versjon av 
ligning (4). 

 

Oppgave 2 

a) Formuler en VAR-modell for to variable og forklar hvordan du kan teste for Granger kausalitet. 

b) Drøft argumenter for og mot bruk av VAR-modeller sammenlignet med simultane modeller. 

 

Oppgave 3 

a) Tidsserier for avkastningen på finansielle variable er ofte karakterisert ved delperioder med høg 
volatilitet og delperioder med lav volatilitet («volatility clustering»). Drøft hvordan denne egenska-
pen kan modelleres. 

b) Formuler og begrunn en modell som tar hensyn til at økt risiko påvirker forventet avkastning. 
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Nynorsk 

Oppgåve 1 

a) Forklar kva som vert meint med stasjonære og ikkje-stasjonære variablar. Forklar vidare korleis du 
kan teste empirisk om ein variabel er stasjonær. 

b) Drøft økonometriske problem i samband med å inkludere ikkje-stasjonære variablar i ein reg-
resjonsmodell. 

c) Drøft korleis ein kan undersøkje om to eller fleire ikkje-stasjonære variablar kointegrerar. Kva er 
tolkinga av ein kointegrerande samanheng?   

d) Anta at to eller fleire ikkje-stasjonære variablar kointegrerar. Korleis kan kunnskap om kointegra-
sjon utnyttes i samband med formulering av ein dynamisk økonometrisk modell? 

Ein forskar har gjort ein empirisk analyse av faktorar som påverkar etterspurnaden etter varige kon-
sumgode. I analysen vert desse variablane nytta: tc = logaritmen til omsett kvantum av varige kon-

sumgode år t, ty = logaritmen til privat disponibel inntekt år t, tR = realrenta i prosent, år t, tUR = ar-
beidsløyseraten i prosent år t. Du kan anta at y, c og R er ikkje-stasjonære medan UR er ein stasjonær 
variabel. Forskaren rapporterer fylgjande resultat basert på OLS-estimering kor det vert nytta data for 
40 årlege observasjonar: 

(1)  9.3 1.50 0.037t t tc y R= − + −  

(2)  
t t tu c c= −  

(3) 
( )


( )


1 14.10 2.25

0.39 0.33t t tu u u− −−
∆ = − + ∆  

(4) 
( )


( ) ( )14.25 4.27 3.17

0.36 1.32 0.064t t t tc u y UR−−
∆ = − + ∆ − ∆  

Tal i parentesar under dei estimerte parametrane i likning (3) og (4) er berekna t-verdiar. 

e) Gje ei tolking av desse resultata. Diskuter særskild om resultata indikerer kointegrasjon, finn kort- 
og langsiktige effektar av inkluderte forklaringsvariablar og drøft kor raskt etterspurnaden etter varige 
konsumgode vert justert mot den langsiktige likevektsbana. 

Forskaren rapporterer og resultat basert på ein alternativ spesifikasjon gitt ved:  

(5) 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 1( 4.40) 3.82 3.14 1.61 2.64 3.44

0.36 0.55 0.016 0.87 0.056 3.42t t t t t tc c y R y UR− − −− −
∆ = − + − + ∆ − ∆ −  

f) Finn kort- og langsiktige effektar av inkluderte forklaringsvariablar basert på resultata i likning (5) 
og samanlikn med resultata gitt ved likning (1) og (4). 
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Ein kommentator meiner etterspurnaden etter varige konsumgode vert justert raskare opp enn ned. 

g) Diskuter korleis du kan ta omsyn til denne kommentaren ved å formulere ein revidert versjon av 
likning (4). 

 

Oppgåve 2 

a) Formuler ein VAR-modell for to variablar og forklar korleis du kan teste for Granger kausalitet. 

b) Drøft argument for og imot bruk av VAR-modellar samanlikna med simultane modellar. 

 

Oppgåve 3 

a) Tidsseriar for avkastninga på finansielle variable er ofte karakterisert ved delperiodar med høg 
volatilitet og delperiodar med låg volatilitet («volatility clustering»). Drøft korleis ein kan modellere 
denne eigenskapen. 

b) Formuler og grunngje ein modell som tar omsyn til at auka risiko påverkar forventa avkastning. 
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